



这是6日在朝鲜首都平壤拍摄的劳动党七大会场4·25文化会馆。新华社发

七大预示“金正恩时代”来临

朝鲜劳动党时隔36年再次召开全国代表大会

朝鲜劳动党第七次全国代表大会6日开幕,这是劳动党时隔36年再次召开全国代表大会。《劳动新闻》发表社论说,通过这次大会,劳动党将把全党更加坚定地转变成与金正恩同志思想一致,同呼吸、同步伐的有机整体,更好地完成社会主义伟业。

中共中央委员会6日向朝鲜劳动党七次致贺电,祝愿在朝鲜劳动党领导下,朝鲜人民在社会主义建设事业中不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝关系,愿同朝方共同努力,把中朝关系维护好、巩固好、发展好,造福两国和两国人民,为维护地区乃至世界和平、稳定、发展作出积极贡献。



6日,在朝鲜首都平壤,一名朝鲜人(中)接受美国媒体采访。新华社发

讨论议题: 政治局老龄化 不排除人事调整

七大大幕前几天,来自朝鲜全国各地的超过3000名代表陆续抵达首都平壤。朝鲜劳动党中央政治局此前虽然宣布七大6日开幕,但没有正式公布会议闭幕时间。从前几届大会来看,一般会期在3天至12天左右。大会讨论的议题非常广泛,召集全国各道和平壤市代表、国家智库等参会,对党的执政纲领、前进路线和高层人事调整等党和国家治理方面的重要问题进行商议和决定。

值得关注的是,此次党代会将选举出劳动党中央委员会委员和候补委员,在党代会后的党中央委员会会议中将决定政治局、书记局、中央军事委员会等核心领导机关的人事构成。政治局是劳动党的中央最高领导机构,目前,政治局由近30人组成,其中金正恩、金永南、黄炳誓三人为常委。政治局中,年过八旬的长者不少,整体而言老龄化严重。去年10月,金正恩在劳动党建党70周年阅兵式上曾强调“重视青年”的方针,因此有分析称,朝鲜将利用七大推进党的干部新老交替。

其中,朝鲜最高人民会议常任委员会委员长、朝鲜劳动党中央政治局常委金永南(朝鲜外交礼节上的国家元首)是否继续留任值得关注。当前已88岁高龄的他如果让位,则说明金正恩时代的人事调整动作已十分明显。此次会议,朝鲜劳动党书记、各部部长的升迁以及金正恩29岁的胞妹金与正是否进一步升职等方面也都值得关注。金与正目前担任朝鲜劳动党中央委员会副部长,在劳动党的宣传活动事务上发挥核心作用。

政治意义: 进一步巩固 劳动党唯一领导体制

朝鲜劳动党六大于1980年10月召开,距今已有36年。此时召开七大既有历史原因,也有现实考量。时任朝鲜国家主席金日成在1985年曾表示,当人民能够就着白米饭吃上肉汤时便可

召开党的第七次全国代表大会。而进入20世纪90年代,朝鲜遭遇严重经济困难和粮食不足,即朝方所称的“苦难行军”年代,因此党的七大搁置下来。

在1980年召开的六大上,金正日当选为朝鲜劳动党中央政治局常委、书记处书记和中央军事委员会委员,正式确立了接班人地位。根据《朝鲜劳动党章程》,在全国代表大会休会期间可举行党代表会议,讨论决定党的路线、政策及人事等重要事项。在朝鲜劳动党历史上,党代表会议曾先后举行过4次。其中,2010年9月28日召开的第三次党代表会议上,金正恩获任劳动党中央军事委员会副委员长,正式成为接班人。2012年4月11日举行的第四次党代表会议又选举金正恩为朝鲜劳动党第一书记。

时至今日,朝鲜最高领导人金正恩已进入执政的第五个年头,以金正恩为首的党和国家领导体系基本稳固,此时召开七大有正式对外宣布“金正恩时代”来临的象征意义,也提供了强化党组织的契机,从而起到进一步巩固劳动党唯一领导体制的作用,加强全军全民对党和国家最高领导人的绝对忠诚。目前,平壤已可看到“金正恩时代”字样的宣传标语和口号,可以看作是正式宣布金正恩领导时代到来进行的预热。

官方口号: 从“千里马速度” 到“万里马速度”

3月中旬以来,朝鲜各道(相当于省)举行了地方党代表大会,选举产生了各道党委会新的领导机构,并且一致推选朝鲜最高领导人金正恩为七大代表。各道党代表大会还推选忠于党和国家事业的干部及党员为七大代表、旁听者。为给七大宣传造势,2月24日,朝鲜官媒公开了劳动党中央委员会致全体党员的信,呼吁开展“70天战斗”运动,迎接七大到来。

自开始“70天战斗”运动以来,《劳动新闻》几乎每天登载关于朝鲜国民经济各部门的生产建设情况,涵盖了铁路运输、交通、电力、煤矿和矿石生产、化肥生产、食品日用品生产等,

积极报道各部门超额完成生产计划、工人争当劳动模范的消息。此外,借七大召开之契机,朝鲜首次提出要创造自立自强的“万里马速度”,彰显先军朝鲜的不败威力,抓紧建设社会主义强盛国家。

此前,朝鲜官方的口号一直是“千里马速度”“平壤速度”,这次提出“万里马速度”是“千里马速度”的进一步延伸。朝鲜还提出了激励全民奋勇努力,迎接七大胜利召开的共同口号,其中标志性口号有“以高涨的政治热情和杰出的劳动成果迎接七大”“开辟建设社会主义强盛国家的最全盛期”等,鼓舞人们努力工作,提高生产效率。

历史回眸: 党的全代会 间隔时间越来越长

在朝鲜劳动党70多年历史中,此前共召开过六次党的全国代表大会。劳动党第一次全国代表大会是在1946年8月,1948年召开了第二次全国代表大会。1956年4月,第三次大会集中讨论了如何改善党务工作,还制定国民经济发展五年计划(1957年至1961年),目标是把朝鲜从农业国家转变成社会主义工业农业国家。同时,这次会议还在全国范围掀起了“千里马运动”的大高潮。

1961年9月,朝鲜劳动党第四次全国代表大会举行。这次大会提出了全面建设社会主义国民经济的第一个七年计划(1961年至1967年)。经过这次七年计划,朝鲜转变成成为社会主义工业国家。1970年11月,朝鲜劳动党召开第五次全国代表大会。这次大会制定了国民经济六年计划(1971年至1976年),即巩固和发展工业化的成果,推进技术革命进入新的高阶段,进一步巩固社会主义物质技术基础等。

1980年10月举行了朝鲜劳动党第六次全国代表大会,将实现全社会的主体思想化定位为朝鲜革命的总任务。大会提出了社会主义经济建设的十大前景目标。此外,会议上金日成还提出朝韩通过成立“高丽民主联邦共和国”来实现朝鲜半岛统一。

据新华社、新华国际客户端

